

ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ

കുഞ്ചിക്കോട് ബി.ഇ.എം.എൽ. സ്വകാര്യവത്കരണം

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, പ്രതിരോധ മേഖലയിൽ തന്ത്രപരമായി വളരെ

പ്രാധാന്യമുള്ള ഒരു സ്ഥാപനമാണ് ബി.ഇ.എം.എൽ. പൊതുമേഖലാ

സ്ഥാപനമായ ബി.ഇ.എം.എൽ.-നെ സ്വകാര്യവത്കരിക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള

തീരുമാനത്തിലേയ്ക്ക് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കടന്നിരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റ് ഇതിനുവേണ്ടിയുള്ള താൽപ്പര്യപത്രം ക്ഷണിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് നാല് യൂണിറ്റുകളിലായി 4160 ഏക്കർ സ്ഥലമാണ്

ബി.ഇ.എം.എൽ-ന്റെ കൈവശമുള്ളത്. ഏതാണ്ട് 56,000 കോടി രൂപയുടെ

ആസ്തിയുള്ള ഈ മിനി നവരത്ന കമ്പനിയെ 720 കോടി രൂപയ്ക്ക്

വിൽക്കാൻവേണ്ടിയുള്ള തീരുമാനമാണ് ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്

സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ പ്രതിരോധ മേഖലയുമായി ഏറ്റവും

അടുത്ത് നിൽക്കുന്ന സുപ്രധാനമായ ഈ സ്ഥാപനത്തെ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക്

കൈമാറാനുള്ള നീക്കത്തെ തടയേണ്ടതുണ്ട്. 2010-ലാണ് പാലക്കാട്

കുഞ്ചിക്കോട് ബി.ഇ.എം.എൽ-ന്റെ യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തനമാരംഭിക്കുന്നത്. അന്ന്

കേരളം ഭരിച്ചിരുന്നത് എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റും കേന്ദ്രത്തിൽ പ്രതിരോധ

വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിയും കേരളത്തിന്റെ വ്യവസായ
 വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എളമരം കരീമുമായിരുന്നു. ആ കാലഘട്ടത്തിലാണ് പ്രസ്തുത
 വ്യവസായ സ്ഥാപനം ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 375 ഏക്കർ സ്ഥലം
 സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് സൗജന്യമായി കൊടുത്തത്.
 ഈ ഭൂമി ഉൾപ്പെടെ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് ചുരുങ്ങിയ വിലയ്ക്ക് കൈമാറാൻ
 വേണ്ടിയാണ് ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ശ്രമം
 നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഒന്നാം മോദി സർക്കാരിന്റെ കാലത്തുതന്നെ 518
 കോടി രൂപ വിലയിട്ട് ഈ സ്ഥാപനം വിൽക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്
 തീരുമാനിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ അതിശക്തമായ തൊഴിലാളി സമരങ്ങളും
 ബഹുജന പ്രസ്ഥാനങ്ങളും ഉയർന്നുവന്ന ആ കാലത്ത് അതിന്റെ തുടർച്ചയായി
 പാർലമെന്റിലെ ഇടതുപക്ഷ എം.പി.മാരും ഇക്കാര്യത്തിൽ സജീവമായി
 ഇടപെട്ടു. അതുമാത്രമല്ല, ബഹുമാന്യനായ കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രി
 പിണറായി വിജയൻ, പ്രസ്തുത സ്ഥാപനം പൊതുമേഖലയിൽ
 നിലനിർത്തണമെന്ന് ശക്തമായി ആവശ്യം ഉന്നയിക്കുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ
 ഭാഗമായി അന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഈ തീരുമാനത്തിൽനിന്നും
 പിന്മാറിയെങ്കിലും ഇപ്പോൾ വീണ്ടും ഇത് സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള

ഉത്തരവിറക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യൻ സൈന്യത്തിന്റെ നട്ടെല്ലാണ് ഈ സ്ഥാപനം. നമ്മുടെ സൈനികർക്കാവശ്യമായ കവചിത വാഹനങ്ങൾ, ഡ്രൈവർ ഇല്ലാതെ ഓടിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന വാഹനങ്ങൾ, അതുപോലെതന്നെ ചുരുങ്ങിയ സമയംകൊണ്ട് ഒന്നരകിലോമീറ്റർ ദൈർഘ്യത്തിൽ ഉണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുന്ന സർവത്ര പാലങ്ങൾ, മെട്രോ കോച്ചുകൾ ഇതെല്ലാം ഉണ്ടാക്കുന്ന ഇന്ത്യയിലെ ഏക പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമാണ് ബി.ഇ.എം.എൽ. ആഗോള കുത്തക സ്ഥാപനങ്ങളോട് മത്സരിച്ചുകൊണ്ടാണ് മെട്രോ കോച്ചുകൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ബി.ഇ.എം.എൽ ഏതാണ്ട് 16,000 കോടി രൂപയുടെ ഓർഡർ പിടിച്ചെടുത്തത്. ഒരു മെട്രോ കോച്ചിന് 10 മുതൽ 15 കോടി രൂപ വരെ ബഹുരാഷ്ട്ര കുത്തക കമ്പനികൾ വില ഈടാക്കുമ്പോൾ കേവലം 8 കോടി രൂപയ്ക്ക് ഒരു മെട്രോ കോച്ച് ഉണ്ടാക്കിത്തരാമെന്ന് തീരുമാനമെടുത്ത് അത് പ്രാവർത്തികമാക്കുന്ന കമ്പനിയാണ് ബി.ഇ.എം.എൽ. ഈ സ്ഥാപനത്തെ സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കാനാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. ബി.ഇ.എം.എൽ-ന്റെ സ്വകാര്യവൽക്കരണം കേരളത്തിന്റെ താൽപ്പര്യങ്ങളെയാകെ ബാധിക്കുന്നതാണ്. കേരളത്തിന്റെ സ്വപ്ന

പദ്ധതികളെയാകെ ഗുരുതരമായി ബാധിക്കുന്ന നീക്കമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അഭിമാനപൂർവ്വം നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന കെ-റെയിൽ പദ്ധതിക്ക് ഏതാണ്ട് 64,000-ത്തോളം കോടി രൂപയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇതിൽ കോച്ച് വാങ്ങാൻ 12,500 കോടി രൂപ വേണം. മെട്രോ കോച്ച് നിർമ്മിക്കുന്ന ബി.ഇ.എം.എൽ കേരളത്തിന്റെ കെ-റെയിൽ പദ്ധതിക്കാവശ്യമായ കോച്ചുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് കിൻഫ്രയുമായി ചർച്ച നടത്തി ധാരണയിലെത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. സ്വകാര്യ കോർപ്പറേറ്റ് കമ്പനികൾ 10 മുതൽ 15 കോടി രൂപ വരെയാണ് മെട്രോ കോച്ച് നിർമ്മിക്കാൻ വില ഈടാക്കുന്നതെങ്കിൽ ഏതാണ്ട് 8 കോടി രൂപയ്ക്ക് താഴെയാണ് ബി.ഇ.എം.എൽ ഈ കരാർ ഏറ്റെടുക്കുന്നത്. സ്വാഭാവികമായും ഇത് സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ വളർച്ചയിൽ വലിയ തടസ്സങ്ങളുണ്ടാകും. നമ്മുടെ കേരളത്തിന്റെ എല്ലാ സ്വപ്ന പദ്ധതികളെയും തകർക്കുന്ന ഒന്നാണിത്. ഇതേ സ്ഥിതിതന്നെയാണ് കബിക്കോടുള്ള ഇൻസൂമെന്റേഷൻ ലിമിറ്റഡ് കമ്പനിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഇൻസൂമെന്റേഷൻ ലിമിറ്റഡ്

അടച്ചുപൂട്ടാനും സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കാനും തീരുമാനിച്ചപ്പോൾ ബഹുമാന്യനായ കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയും വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് പ്രസ്തുത സ്ഥാപനം കേരള ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാണെന്ന് പറഞ്ഞു. നാടിന്റെ അഭിമാനമായിട്ടുള്ള പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഇങ്ങനെ അടച്ചുപൂട്ടാനും സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കാനുമുള്ളതല്ല. അങ്ങനെ വില നിശ്ചയിച്ച്, 65 കോടി രൂപയ്ക്ക് ഇത് ഞങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞ ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ. അതിന്റെ ഭാഗമായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റുമായി ധാരണാപത്രവും ഒപ്പുവെച്ചു. ഇൻസ്ട്രുമെന്റേഷൻ ലിമിറ്റഡ് കമ്പനിക്ക് 115 ഏക്കർ ഭൂമി സൗജന്യമായി കൊടുത്തത് ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റാണ്. കേരള ഗവൺമെന്റ് സൗജന്യമായി കൊടുത്ത ഈ ഭൂമിക്ക് ഏക്കറിന് ഒരു കോടി രൂപ വിലയിട്ട് ഏതാണ്ട് 120 കോടിയോളം രൂപ കൂടി അധികമായി വേണമെന്നാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ നാടിന്റെ നിലനിൽപ്പിനും അതിന്റെ ഭാവി താൽപ്പര്യങ്ങൾക്കും പ്രത്യേകിച്ച് നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ ദേശരക്ഷയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഈ സ്ഥാപനങ്ങളെ നിലനിർത്താൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ശക്തമായിട്ടുള്ള ഇടപെടൽ

ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ടെന്ന് ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. ഈ തീരുമാനത്തിന്റെ ഭാഗമായി അവിടെ ജോലി ചെയ്യുന്ന തൊഴിലാളികളെ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള നീക്കം മാനേജ്മെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പാലക്കാട് കഞ്ചിക്കോട് ഉൾപ്പെടെ ഇന്ത്യയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന നാല് യൂണിറ്റുകളിലും തൊഴിലാളികൾ അനിശ്ചിതകാലത്തേക്ക് ശക്തമായ സമരത്തിലാണ്. ഏതെങ്കിലും ഒരു യൂണിയനല്ല മുഴുവൻ തൊഴിലാളികളും അണിനിരന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രക്ഷോഭമാണ് നടക്കുന്നത്. ഈ പ്രക്ഷോഭം ശക്തമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻതന്നെയാണ് തൊഴിലാളി പ്രസ്ഥാനങ്ങളാകെ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. തീർച്ചയായും നമ്മുടെ നാടിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നമ്മുടെ നാടിന്റെ അഭിമാനകരമായ ഈ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളെ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് വിറ്റ് തുലയ്ക്കാനുള്ള കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിനെതിരായി ശക്തമായി ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി
(ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ

ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളെല്ലാം വളരെ ശരിയാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സ്വകാര്യവത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി നമ്മുടെ ഒട്ടനവധി പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ വിറ്റഴിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. തിരുവനന്തപുരം വിമാനത്താവളം അദാനിക്കുതന്നെ കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. അതുപോലെതന്നെ വെള്ളൂർ ഹിന്ദുസ്ഥാൻ ന്യൂസ് പ്രിന്റ് ഫാക്ടറി സ്വകാര്യവത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടപടി സ്വീകരിച്ച് പൂട്ടിക്കിടക്കുന്ന അവസ്ഥയിലേയ്ക്കെത്തിയെങ്കിലും ഇപ്പോൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അതിൽ ഇടപെട്ട് ആ സ്ഥാപനം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നിശ്ചയിച്ച വിലയ്ക്ക് ഏറ്റെടുക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇൻസ്ട്രുമെന്റേഷൻ ലിമിറ്റഡ് സ്വകാര്യവത്കരണത്തിന്റെ വഴിയിൽ തന്നെയാണുള്ളത്. കാസർഗോഡ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ബി.എച്ച്.ഇ.എൽ. (ബി.എച്ച്.ഇ.എൽ. ഇലക്ട്രിക്കൽ മെഷീൻസ് ലിമിറ്റഡ്) എന്ന സ്ഥാപനം ഏറ്റെടുക്കാൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധമാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടുകൊണ്ട് അത് പൂട്ടിക്കിടക്കുകയാണ്. ഒരു ആനുകൂല്യങ്ങളും അവിടത്തെ തൊഴിലാളികൾക്ക് കൊടുക്കുന്നില്ല. സംസ്ഥാന

ഗവൺമെന്റാണ് അവിടത്തെ തൊഴിലാളികളെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടുകൊണ്ട് കടുത്ത പ്രതിസന്ധിയിലാണ്.

വ്യവസായ രംഗത്ത് മാത്രമല്ല കാർഷിക രംഗത്തും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന കർഷക വിരുദ്ധ നയങ്ങൾ ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നമാണ് സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഒന്നൊന്നര മാസക്കാലത്തിലധികമായി ഡൽഹിയിലും പ്രാന്ത പ്രദേശങ്ങളിലുമൊക്കെയായി കർഷകജനം ഉപരോധ സമരത്തിലാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ കർഷകവിരുദ്ധ നയത്തിന്റെ ഫലമായി കുഞ്ഞുകുട്ടി ആബാലവുദ്ധം സമരമുഖത്താണ്, നിരവധിപേർ മരിച്ചുവീഴുകയാണ്. പ്രമുഖരായിട്ടുള്ള വ്യക്തിത്വങ്ങളെല്ലാം അവർക്ക് ലഭിച്ച ഉപഹാരങ്ങൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് തിരിച്ചുകൊടുക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ഒന്നരമാസക്കാലമായി നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സമരത്തിനുമേൽ മുഖം തിരിച്ചുനിൽക്കുന്ന ഒരു നിലപാടാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. ലക്ഷക്കണക്കിന് സ്ത്രീകളും കൃഷിക്കാരും കുടുംബസമേതം വന്ന് സമരമുഖത്ത് അണിനിരന്നിട്ടുപോലും ജനാധിപത്യ സംവിധാനത്തിലുണ്ടാകേണ്ട ഒരു നീതിയും

ജനാധിപത്യപരമായ ഒരു സമീപനങ്ങളും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു സാഹചര്യമാണ് വ്യവസായ മേഖലയിലും സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കാർഷിക മേഖലയിൽ കൃഷിക്കാർ ഭൂമിയിൽനിന്നും അന്യവൽക്കരിക്കപ്പെടുകയാണ്. ഭൂമിയുടെ ഉടമസ്ഥാവകാശം കോർപ്പറേറ്റുകൾ കൈയടക്കുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും ധാന്യങ്ങളുടെയും മറ്റ് വിഭവങ്ങളുടെയുമൊക്കെ വില നിശ്ചയിക്കാനുള്ള അവകാശം സ്വകാര്യ കമ്പനികളെ ഏൽപ്പിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ തികച്ചും ജനദ്രോഹപരമായിട്ടുള്ള കാർഷിക-വ്യവസായിക രംഗത്തെ തകർക്കുന്ന നിലപാട് തന്നെയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിനെതിരായുള്ള പ്രതിഷേധങ്ങളും ശക്തിപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇന്ത്യൻ പാർലമെന്റിൽ തങ്ങൾക്ക് മൃഗീയഭൂരിപക്ഷമുണ്ട് എന്നൊരു അഹന്തയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെ നയിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ശ്രീ. ഡോണാൾഡ് ട്രംപ് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന, ഒരിക്കലും ഒരു ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കാൻ പാടില്ലാത്ത ഒരവസ്ഥയാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും സ്വീകരിക്കുന്നതെന്ന് പറയേണ്ടി വരുന്നത് ദുഃഖകരമാണ്. അതിന്റെ ഒരു ഭാഗം തന്നെയാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഷൊർണൂർ അംഗം ശ്രീ. പി. കെ. ശശി ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ള ഉദാവൽക്കരണനയത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള BEML സ്വകാര്യവൽക്കരണം സംബന്ധിച്ചിട്ടുള്ള വിഷയം. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഉദാവൽക്കരണ നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി നീതി ആയോഗ്-ന്റെ ശുപാർശ പ്രകാരം പൊതുവേ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഓഹരികളെല്ലാം വിറ്റഴിക്കുന്ന നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു പൊതുമേഖല സ്ഥാപനമായ BEML-ന്റെ ഓഹരികൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇത് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വ്യാവസായിക വളർച്ചയെയും അതുപോലെതന്നെ ജീവനക്കാരുടെ തൊഴിലിനെയും ബാധിക്കുന്ന ഒരു വിഷയമാണ്. പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളെ പൊതുമേഖലയിൽത്തന്നെ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുകയും അതുവഴി മത്സരക്ഷമതയുണ്ടാക്കിയെടുത്തുകൊണ്ട് വ്യാവസായിക-ഉൽപ്പാദന മേഖലയിൽ ഒരു ചലനം സൃഷ്ടിക്കാൻ സാധിക്കണം എന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇത്തരം പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഓഹരികൾ വിറ്റഴിക്കാനുള്ള നയം ആരംഭിച്ചപ്പോൾത്തന്നെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ്

ശക്തമായ വിയോജിപ്പ് പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേരള നിയമസഭ തന്നെ പല സന്ദർഭങ്ങളിലും ഐക്യകണ്ഠ്യേന പ്രമേയം പാസ്സാക്കി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് അയച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം പൊതുമേഖലയിൽ നിർത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നല്ല ഇടപെടലാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പ്രധാനമന്ത്രിക്ക് നിരവധി തവണ ഈ ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് കത്തുകൾ അയയ്ക്കുന്ന അവസ്ഥയും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. Bharat Earth Movers Limited അതാണ് BEML എന്ന് പറയുന്നത്. അത് പാലക്കാട് ഷൊർണൂരിലാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഉടമസ്ഥാവകാശം പൂർണ്ണമായും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ നിക്ഷിപ്തമാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. കെ. ശശി എം.എൽ.എ. ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ 2010 മേയ് മാസത്തിലാണ് ഈ സ്ഥാപനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചത്. റോളിംഗ് സ്റ്റോക്ക് മാനുഫാക്ചറിംഗ് യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആയിരം ഏക്കർ ഭൂമി അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചിരുന്നു. അതനുസരിച്ച് 374.59 ഏക്കർ ഭൂമി ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ നിരക്കിലുള്ള പാട്ടുവ്യവസ്ഥയിൽ കിൻഫ്ര മുഖാന്തിരമാണ് നൽകിയത്. ഇതിൽ 170

ഏകദേശ ഭൂമിയിലാണ് ഇപ്പോൾ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നിരവധി തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്തുവരുന്ന സ്ഥാപനമാണിത്. ഇന്ത്യൻ റെയിൽവെയും പ്രതിരോധ സേനകൾക്കും ആവശ്യമായിട്ടുള്ള യന്ത്രസാമഗ്രികളാണ് ഇവിടെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം നിർത്തിവയ്ക്കത്തക്ക നിലയിലുള്ള നടപടിയാണ് ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. BEML നല്ല ലാഭത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു സ്ഥാപനമാണ്. പതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ ഓർഡറുകൾ നേരത്തേതന്നെ നേടിയിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ സൈനിക വാഹനങ്ങൾ മെട്രോ കോച്ചുകൾ തുടങ്ങിയവാണ് പ്രധാനമായും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. പാലക്കാട്ടെ യൂണിറ്റ് ആയിരത്തിയഞ്ഞൂറ് കോടി രൂപയുടെ ഓർഡറുകൾ ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതുതന്നെ കമ്പനിയുടെ മൊത്തം സാധ്യതകളുടെ പതിനഞ്ച് ശതമാനമാണ്. നല്ല സാധ്യതയുള്ള ഒരു സ്ഥാപനമാണിത്; ഇതിപ്പോൾ പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്; ഇനിയും കൂടുതൽ പ്രവർത്തനത്തിനുള്ള സാധ്യതകളുണ്ട്; അതിനുള്ള സജ്ജീകരണങ്ങളും ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ അവിടെ ഒരു ഹെലിപാട്

ഉൾപ്പെടെയുള്ള അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ ഉൾപ്പെടെ മൂന്നുറോളം ജീവനക്കാർ ജോലി നോക്കുന്നുണ്ട്. BEML ഒരു മിനി നവരത്ന വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന ലാഭകരമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനവും കൂടിയാണ്. പാലക്കാട് യൂണിറ്റ് മെച്ചപ്പെട്ട ലാഭത്തിലാണ് ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ദേശീയ സുരക്ഷ കണക്കിലെടുത്ത് കമ്പനിയെ പൊതുമേഖലാ യൂണിറ്റായി നിലനിൽത്തേണ്ടതുളളതുകൊണ്ട് കമ്പനിയുടെ ഓഹരികൾ വിറ്റഴിക്കരുത്. പല എം.പി.-മാരും ട്രേഡ് യൂണിയനുകളുമെല്ലാം പൊതുവേ ഇക്കാര്യത്തിൽ യോജിച്ച നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. അവരെല്ലാം നിവേദനങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുകയും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുകയും ഈ കാര്യത്തിൽ ഉത്കണ്ഠയുള്ളവരുമാണ്. ഇപ്പോഴത്തെ നീക്കം സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിലേയ്ക്കുതന്നെയാണ്, അതിന്റെ പ്രാഥമികമായ നടപടികൾ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് മുകളിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന അല്ലെങ്കിൽ ഇവിടെ വിശദീകരിച്ചിരിക്കുന്ന വസ്തുതകളെല്ലാം കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ സ്ഥാപനം പൊതുമേഖലയിൽ നിലനിർത്താനും സംരക്ഷിക്കാനും ആവശ്യമായ നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കണം. നവരത്ന കമ്പനികൾ സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് നൽകരുത്, തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളാണ് ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി 05.01.2021-ൽ വീണ്ടും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രധാനമന്ത്രിക്ക് കത്തയച്ചിട്ടുണ്ട്. നിരന്തരമായി ഇടപെടലുകൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇനിയും ആലോചിച്ചുകൊണ്ട് എന്തൊക്കെ കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കാനുണ്ടോ അതൊക്കെ നിർവ്വഹിക്കാമെന്നും നിർവ്വഹിക്കുന്നതാണെന്നുംകൂടി അറിയിക്കുകയാണ്. ഇതാണ് ഇപ്പോൾ BEML-ന്റെ സ്ഥിതി.

ശ്രീ. പി. കെ. ശശി: സർ, കയ്യിൽ അധികാരമുണ്ടെന്ന് വച്ച് വലിയ ധിക്കാരമല്ലേ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്നത്? സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്ത ഭൂമി വിൽക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് എന്ത് അധികാരമാണുള്ളത്? എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ള ചോദ്യം, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് കേന്ദ്ര പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എത്ര ഭൂമി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്, അത് നഷ്ടപ്പെടാതിരിക്കാൻ എന്തെല്ലാം മാർഗ്ഗങ്ങളാണ് നമുക്ക് ചെയ്യാൻ

സാധിക്കുക?

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ: സർ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആദ്യം ആയിരം ഏക്കറാണ് ആവശ്യപ്പെട്ടത്. ഇപ്പോൾ ഏതാണ്ട് 374.59 ഏക്കർ ഭൂമി കുറഞ്ഞ പാട്ടക്കരാർ വ്യവസ്ഥയിൽ അവർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്ത് വിമാനത്താവളത്തിനുവേണ്ടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്ത ഭൂമിയാണ് ഇപ്പോൾ അദാനിക്ക് കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. അതാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ മനോഭാവം. ഇവിടെ ഈ വ്യവസായം നിലനിർത്തണമെന്നും ലാഭകരമായ ഈ നവരത്ന കമ്പനിയെ സംരക്ഷിക്കണമെന്നുമുള്ള ഒരു ധാരണയിലല്ല കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അവർ കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ താൽപ്പര്യം സംരക്ഷിക്കുകയാണ്. കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കുവേണ്ടിയാണ് ഇപ്പോൾ കൃഷിക്കാരെ ബലിയാടുകളാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അവരുടെ ഭൂമി ഈ കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് കീഴ്പ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കുകയാണ്. കാർഷിക രാജ്യമായ ഇന്ത്യയിൽ കർഷക ജനവിഭാഗത്തെ ദുരിതത്തിലാക്കുന്ന ഈ നിലപാടാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. തീർച്ചയായും ഈ നിലപാടിനെതിരായുള്ള പൊതുവികാരം ഇന്ത്യയിൽ വളർന്നുവരുന്നുണ്ട്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഒ. രാജഗോപാൽ, അദ്ദേഹം ഉൾപ്പെടെ ഈ കാര്യങ്ങളോടൊപ്പം തിരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുന്നത് നല്ലതായിരിക്കും എന്നൊരു അഭിപ്രായംകൂടി എനിക്കുണ്ട്. അദ്ദേഹം സംസാരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെകൂടി ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി വളരെ ഗൗരവമായ കാര്യങ്ങളാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിൽ മിക്ക കാര്യങ്ങളോടും എനിക്ക് യോജിപ്പാണുള്ളത്. പക്ഷെ അതിൽ വസ്തുതാപരമായ ഒരു തെറ്റുണ്ട്; അത് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒന്ന്, പൊതുവേലാ സ്ഥാപനം ഷൊർണൂരാണുള്ളതെന്ന് പറഞ്ഞു. അത് ഷൊർണൂരല്ല കണ്ണികോടാണുള്ളത്. രണ്ട്, തിരുവനന്തപുരം എയർപോർട്ടിന്റെ സ്ഥലം അദാനിക്ക് വിറ്റ് കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, അത് വസ്തുതയല്ല. അതിനുവേണ്ടി ഒരു നീക്കമുണ്ടായ അവസരത്തിൽ പൊതുജനങ്ങളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും എതിർപ്പുണ്ടായി. എല്ലാ അഭിപ്രായങ്ങളെയും മാനിച്ചുകൊണ്ട് അത് വിറ്റിട്ടില്ല. വിറ്റുവെന്ന് പറയുന്നത് വസ്തുതാപരമായി തെറ്റാണ്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പരിശോധിക്കാം.

ക്ഷീരകർഷകർ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രതിസന്ധി

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ക്ഷീര മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാനത്ത് ഇന്ന് ഒട്ടനവധി വിഷയങ്ങൾ നിലനിൽക്കുകയാണ്. അതിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ സജീവമായ ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കേണ്ടിയിട്ടുള്ളത്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് കാലിത്തീറ്റയുടെ വിലവർദ്ധനവ്. ഏതാനും മാസങ്ങൾക്കുമുമ്പ് കാലിത്തീറ്റയുടെ വില കുറച്ചിരുന്നു. എന്നാലത് വീണ്ടും കൂട്ടാൻ പോകുകയാണ്. വേനൽക്കാലമാകുമ്പോൾ ഇതിന്റെ വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നത് ഒരു സ്ഥിരം പരിപാടിയായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കേരള ഫീഡ്സ് വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനനുസരിച്ച് മറ്റ് കമ്പനികളും വില വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഫീഡിന്റെ വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നത് സാധാരണ കർഷകർക്ക് വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം കേരള ഫീഡ്സിന്റെ ഉൽപ്പന്നത്തെക്കുറിച്ചും ഗുണനിലവാരത്തെക്കുറിച്ചും വ്യാപകമായ പരാതി ഉയർന്നുവന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും അടിയന്തര ശ്രദ്ധയുണ്ടാകണം. കൂടാതെ,

വില വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ കർഷകർക്കുണ്ടാകുന്ന പ്രയാസം മനസ്സിലാക്കി കാലിത്തീറ്റയ്ക്ക് സബ്സിഡി ഏർപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിൽ വരണമെന്നതാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് സ്കീം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ വർഷത്തിൽ എല്ലാ മാസവും ഇതിൽ ചേരാൻ കഴിയില്ല, അതിന് നിശ്ചിതമായൊരു ടൈം പീരിഡാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഇക്കാരണത്താൽ കർഷകർ വളരെയേറെ ബുദ്ധിമുട്ടുകയാണ്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഇൻഷുറൻസ് പ്രീമിയം നിരക്കും വളരെ ഉയർന്നതാണ്. അതിലൊരു വിഹിതം ഗവൺമെന്റ് വഹിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഉയർന്ന പ്രീമിയം നിരക്ക് പലരെയും ഇൻഷുറൻസ് എടുക്കുന്നതിൽനിന്നും പിന്തിരിപ്പിക്കുന്നുവെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ഇതിന്റെ പ്രധാന ലക്ഷ്യം കർഷകരെ സഹായിക്കുകയാണെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് പ്രീമിയം കുറയ്ക്കുവാനുള്ള നടപടി അടിയന്തരമായി സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. കൂടാതെ പാലിന്റെ ഇൻസെന്റീവ് വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. ഇതിനായി ഗവൺമെന്റ് ഒരു രൂപയാണ് ക്ഷീര വ്യവസായ വകുപ്പിന് നൽകുന്നത്. അതും ഏതാനും മാസങ്ങൾ മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അതിനാൽ

യഥാർത്ഥ പ്രയോജനം കർഷകർക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ല. പത്രണ്ട് മാസവും ഇൻസെന്റീവ് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. ഇപ്പോൾ തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സഹകരണത്തോടെയാണ് പലപ്പോഴും അത് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ക്ഷീര വികസന വകുപ്പിൽനിന്ന് ഇൻസെന്റീവ് ലഭിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ ഇവിടെ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. ക്ഷീര കർഷകർക്കുള്ള പെൻഷൻ മറ്റ് പെൻഷനുകളുണ്ടെങ്കിൽ ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യം ചിലയിടങ്ങളിലുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ നിർബന്ധമായും ഉണ്ടാകേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഗുണമേന്മയില്ലാത്ത പാൽ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് വരുന്നത് വലിയൊരു പ്രതിസന്ധി സൃഷ്ടിക്കുന്നുണ്ട്. അതുണ്ടാക്കുന്ന ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ വളരെ വലുതാണ്. സഭതന്നെ അതുസംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. അതിനാൽ അക്കാര്യം സഭയുടെ അടിയന്തര ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഫുഡ് സേഫ്റ്റി അതോറിറ്റിയും ക്ഷീര വികസന വകുപ്പും പരിശോധനാ സംവിധാനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കണം. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് കൊണ്ടുവരുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്താനുള്ള നടപടികളുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ആയിരക്കണക്കിന് കുടുംബങ്ങളാണ് ക്ഷീരമേഖലയെ ആശ്രയിച്ച് ജീവിക്കുന്നത്. ചെറുതും വലുതുമായ അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ആധികാരികമായ ഇടപെടൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടാകണമെന്നാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ പറയാനുള്ളത്.

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു):

സർ, ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് സംസ്ഥാനത്തെ ക്ഷീര/മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം തന്നെയാണ് സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്നത്. സർക്കാർ ഇതിനോടകംതന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ നിരവധി നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ന്യായവിലയ്ക്ക് ഗുണനിലവാരമുള്ള കാലിത്തീറ്റ വിതരണം നടത്തുന്നത് സംസ്ഥാനത്തെ രണ്ട് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ കേരള ഫീഡ്സും സഹകരണ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മിൽമയുമാണ്. കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ ആഘാതംമൂലം സംജാതമായ നിലവിലെ സാഹചര്യത്തിൽ കൂടുതൽ മുതൽമുടക്ക്/നൈപുണ്യം/സ്ഥലസൗകര്യം ആവശ്യമില്ലാത്ത ക്ഷീരമേഖലയിലേയ്ക്ക് കർഷകർ, പ്രത്യേകിച്ച് പ്രവാസികൾ ഇപ്പോൾ ധാരാളമായി ആകൃഷ്ടരായി കടന്നുവരുന്നതൊണ്ടാണുള്ളത്

യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. കർഷകർക്ക് ഉരക്കളിൽ നിന്നും കൂടുതൽ ലാഭം ലഭിക്കുന്നതിനും ഉരക്കളുടെ ആരോഗ്യം നിലനിർത്തുന്നതിനുംവേണ്ടി ഗുണനിലവാരമുള്ള കാലിത്തീറ്റ മിതമായ വിലയ്ക്ക് നൽകാൻ പ്രതികൂല സാഹചര്യത്തിലും സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. മിൽമയും കേരള ഫീഡ്സും തികച്ചും ഗുണനിലവാരമുള്ള കാലിത്തീറ്റയാണ് ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. കാലിത്തീറ്റ ഉല്പാദനത്തിനാവശ്യമായ അസംസ്കൃത പദാർത്ഥങ്ങൾ കേരളത്തിൽനിന്നും വളരെ കുറച്ചുമാത്രമേ ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. ആയതിനാൽ അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ ഇ-ടെണ്ടർ മുഖേന വടക്കൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും അവർ നിശ്ചയിക്കുന്ന വിലയ്ക്കനുസരിച്ചാണ് വാങ്ങിവരുന്നത്. ഇങ്ങനെ ലഭിക്കുന്ന അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളുടെ ഗുണനിലവാര പരിശോധന നടത്തിയതിനുശേഷം മാത്രമാണ് ഉല്പാദനത്തിന് ഉപയോഗിക്കുന്നത്. അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളുടെ വില വർദ്ധനവ് കണക്കിലെടുത്ത് കാലിത്തീറ്റയുടെ വില വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ട സാഹചര്യമാണ് നിലവിലുള്ളത്. ആ രീതിയിലുള്ള വില വർദ്ധനവ് നമ്മൾ ഇതുവരെയും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല. കാലിത്തീറ്റ ഉൽപ്പാദനത്തിനാവശ്യമായ അസംസ്കൃത പദാർത്ഥങ്ങളുടെ വില 50% മുതൽ 75% വരെ വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാലും

അതിനനുസൃതമായി കാലിത്തീറ്റയുടെ വില മിൽമയോ കേരള ഫീഡ്സോ
വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടില്ല. സംസ്ഥാനത്ത് വിതരണം ചെയ്തുവരുന്ന മറ്റ് സ്വകാര്യ
സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കാലിത്തീറ്റകളേക്കാൾ വില കുറച്ചാണ് മിൽമയം കേരള
ഫീഡ്സും വിൽപ്പന നടത്തുന്നത്. പുറത്തുനിന്നുകൊണ്ടുവരുന്ന
കാലിത്തീറ്റയുടെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ
തലത്തിൽ ടെസ്റ്റിംഗ് സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് ഉചിതമാണ്. മിൽമ
കാലിത്തീറ്റ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചതിനുശേഷം കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ
ഗവൺമെന്റ്/ ഗവൺമെന്റ് അംഗീകൃത ലാബുകളിലും മിൽമയുടെ
ലാബുകളിൽക്കൂടിയും കാലിത്തീറ്റയുടെ ഗുണനിലവാര പരിശോധന
നടത്തുന്നുണ്ട്. മിൽമയ്ക്കും മേഖലാ യൂണിയനുകൾക്കുമുണ്ടാകുന്ന
പ്രവർത്തനലാഭം പ്രോത്സാഹന വിലയായും കാലിത്തീറ്റ സബ്സിഡിയായും
അതാതുസമയങ്ങളിൽ ക്ഷീര സംഘങ്ങൾ വഴി കർഷകർക്ക് കൈമാറി
വരികയാണ്. ഫെഡറേഷൻ നിലവിൽ കാലിത്തീറ്റ ചാക്ക് ഒന്നിന് 70 രൂപ
ഡിസ്കൗണ്ട് നൽകിവരുന്നു. മിൽമയുടെ മലബാർ മേഖലാ യൂണിയൻ 2020
ഏപ്രിൽ, മേയ് മാസങ്ങളിലായി 2.37 കോടി രൂപ കാലിത്തീറ്റ
സബ്സിഡിയായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ്-19 ന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ

കാലിത്തീറ്റ ചാക്ക് ഒന്നിന് 400 രൂപ സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ മിൽമയും കേരള ഫീഡ്സൂംകൂടി ചേർന്ന് 2.95 ലക്ഷം ചാക്കുകൾ 1.95 ലക്ഷം കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കാലിത്തീറ്റയുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്താൻ സർക്കാർ സമഗ്രമായ ഒരു നിയമം പാസ്സാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രാരംഭ നടപടികളെല്ലാം പൂർത്തിയായിരിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യയിൽത്തന്നെ ആദ്യമായിട്ടായിരിക്കും കാലിത്തീറ്റയുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു നിയമം കൊണ്ടുവരുന്നത്.

കറവക്കാരുടെ അഭാവം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി മിൽമ, മൃഗസംരക്ഷണ, ക്ഷീരവികസന വകുപ്പുകൾ കറവയന്ത്രം വാങ്ങുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. മൃഗചികിത്സാ ചെലവ് ലഘൂകരിക്കുന്നതിനായി മേഖലാ യൂണിയനുകൾ വികേന്ദ്രീകൃത മൃഗചികിത്സാ യൂണിറ്റുകൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്.

ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ വഴി 2019-20 വർഷം 4018 മെട്രിക് ടൺ പച്ചപ്പല്ല് സബ്സിഡിയോടുകൂടി കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അഞ്ചേക്കർ സ്ഥലത്ത് വ്യാവസായിക പുൽക്കൃഷി നടത്തുന്നവർക്ക് പ്രത്യേക

പ്രോത്സാഹനം നൽകിവരുന്നു. കാലിത്തീറ്റയുടെ വില വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ കർഷകർ കന്നുകുട്ടികളെ വിൽക്കുന്ന സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ആയതിനാൽ കന്നുകുട്ടികൾക്ക് കാലിത്തീറ്റ സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നതിനും അങ്ങനെ കാലികളുടെ എണ്ണത്തിൽ വർദ്ധനവുണ്ടാക്കുന്നതിനുമുള്ള പരിശ്രമം ഗവൺമെന്റിപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും വരുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കണമെന്ന് ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് ഒരു നിർദ്ദേശം വയ്ക്കുകയുണ്ടായി. അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും വരുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കുന്നതിനായി ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഡയറി ലാബുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ മിൽമ പ്ലാന്റുകളിലെല്ലാത്തന്നെ ഗുണനിലവാര പരിശോധനയ്ക്കായുള്ള സുസജ്ജമായ ലബോറട്ടറികളുണ്ട്. മിക്ക പ്ലാന്റുകളിലും കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഫണ്ടുകളുപയോഗിച്ചും സ്വന്തം ഫണ്ടുപയോഗിച്ചും വാങ്ങിയ നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യ ഉപയോഗിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഉപകരണങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചിരിക്കുന്നതിലൂടെ പാലിന്റെ വിശദമായ പരിശോധനകൾ കൃത്യമായി ചെയ്യുന്നതിന് സാധിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ ഈ

ലാബുകളിലെല്ലാത്തതെന്ന പരിശോധനയ്ക്ക് ഉപയോഗിക്കുന്ന എല്ലാ ഉപകരണങ്ങളും കൃത്യമായി കാലിബറേറ്റ് ചെയ്യപ്പെട്ടവയും നിർദ്ദിഷ്ട ഗവൺമെന്റ് വകുപ്പുകൾ അനുശാസിക്കുന്ന പരിശോധനാ രീതികൾ അവലംബിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവയാണ്. ഗുണനിലവാര പരിശോധന നടത്തുന്നതിന് യോഗ്യരായ ആളുകളും നൂതന പരിശോധനാ സംവിധാനങ്ങളുമുള്ളതിനാൽ ലഭിക്കുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് മിൽമയ്ക്ക് സാധിക്കുന്നുണ്ട്. മിൽമ ഡയറികളുടെ ലബോറട്ടറികളിൽ ആന്റിബയോട്ടിക് ടെസ്റ്റ്, അഡൽറ്ററേഷൻ ടെസ്റ്റ്, പ്രിസർവേറ്റീവ് ടെസ്റ്റ്, ബാക്ടീരിയോളജിക്കൽ ടെസ്റ്റ് എന്നീ പരിശോധനകൾകൂടി നടത്തി ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു. കൂടാതെ പുറമെയുള്ള എൻ.എ.ബി.എൽ. അക്രഡിറ്റഡ് ലാബുകൾവഴി മിൽമയുടെ ഡയറികൾ ഹെവിമെറ്റൽസ്, ആന്റിബയോട്ടിക്സ്, പെന്റാസൈഡ്സ് തുടങ്ങിയവയുടെ പരിശോധനയും കൃത്യമായി നടത്തിവരുന്നു. കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ ഗവൺമെന്റ് ലാബ് അല്ലെങ്കിൽ ഗവൺമെന്റ് അംഗീകൃത ലാബുകളിലൂടെ പാലിന്റെ ഗുണനിലവാര പരിശോധന മിൽമ നടത്തുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ക്ഷീര കർഷകർ ഗുണനിലവാരമുള്ള പാൽ

ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നുവെന്നും ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ശുദ്ധവും ഗുണനിലവാരവുമുള്ള പാൽ മാർക്കറ്റിൽ ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്നും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന അതിർത്തി ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളായ മീനാക്ഷിപുരം, ആര്യകാവ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥിരം പാൽ പരിശോധനാ സംവിധാനങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മീനാക്ഷിപുരത്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം സ്ഥാപിച്ച പരിശോധനാ സംവിധാനം ഇപ്പോൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തി. പുതിയ കെട്ടിടം പണിത് എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളോടുംകൂടി ആ ലാബിന്റെ ഉദ്ഘാടനവും നിർവ്വഹിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി അവിടെ പങ്കെടുത്തതാണ്. മീനാക്ഷിപുരത്തും ആര്യകാവിലും 24 മണിക്കൂർ പരിശോധനാ സംവിധാനമാണ് ഇപ്പോൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. പാറശ്ശാലയിൽക്കൂടി ഈ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, പാൽ സാമ്പിൾ പരിശോധിച്ച് adulterate ആണെന്ന് കണ്ടാൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി വിഭാഗത്തിനെയാണ് ഏൽപ്പിക്കുന്നത്. അവർക്കുമാത്രമേ കേസെടുക്കാനുള്ള അധികാരമുള്ളൂവെന്ന കാര്യം നിങ്ങൾക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. ആ ഒരു പോരായ്മ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ക്ഷീരവികസന

വകുപ്പിൽ പ്രത്യേകമായി പാൽ ഗുണനിലവാര നിർണ്ണയ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ചും ജില്ലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഗുണനിയന്ത്രണ ലാബുകളുടെയും മൊബൈൽ ലാബുകളുടെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിച്ചും സംസ്ഥാനത്തെ ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് മായം കലരാത്തതും ഗുണനിലവാരമുള്ളതുമായ പാൽ ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് സർക്കാർ ഉറപ്പ് വരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ലിറ്ററിന് ഒരു രൂപ എന്ന നിലയിൽ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് പാലിന് സബ്സിഡി കൊടുക്കുമ്പോൾത്തന്നെ ബഹുഭൂരിപക്ഷം പഞ്ചായത്തുകളിലും തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഓരോ ലിറ്റർ പാലിനും പരമാവധി 4 രൂപ വരെ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് കൊടുക്കുന്ന 1 രൂപയും തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ കൊടുക്കുന്നതും അധികവിലയായി കർഷകർക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ളതും ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ട പാലും പാലുൽപ്പന്നങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നത് മിൽമയാണെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവുമില്ല. പലപ്പോഴും മിൽമയുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കെതിരായി വ്യാപകമായ പ്രചരണങ്ങളും മറ്റുമൊക്കെ നടക്കുന്നുണ്ട്, അത് യാഥാർത്ഥ്യമല്ല.

കാലിത്തീറ്റയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരള ഫീഡ്സിന്റെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഗുണനിലവാരമുള്ളവയാണ്. കേരള ഫീഡ്സിന്റെ ഉൽപ്പാദനശേഷി വർദ്ധിപ്പിച്ച് 1500 ടണ്ണിലധികം കാലിത്തീറ്റ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. തൊടുപുഴ, കോഴിക്കോട് പ്ലാന്റുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. ആവശ്യമുള്ള ഇൻഗ്രീഡിയന്റ്സ് എല്ലാം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് കേരള ഫീഡ്സും മിൽമയും കാലിത്തീറ്റ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഇതിനെക്കാളെല്ലാം പ്രധാനം, ക്ഷീരമേഖലയിൽ വലിയതോതിൽ ഉൽപ്പാദന വർദ്ധനവ് വരുത്തി നാം സ്വയംപര്യാപ്തതയിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞുവെന്നതാണ്. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം മനസ്സിലാക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. മലബാർ മേഖലയിൽ പാൽ അധികമാണ്. എറണാകുളം മേഖലയിലും പാൽ വിപണനം കഴിഞ്ഞ് അധികമാണെന്ന് ഇന്നലെ മേഖലാ ചെയർമാൻ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെയൊരു സാഹചര്യമാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. എങ്കിലും പാലുൽപ്പന്നങ്ങൾ അധികമായി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ട പരിശ്രമമാണ് ഇപ്പോൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രസർക്കാർ, വിദേശ രാജ്യങ്ങളുമായുണ്ടാക്കുന്ന കരാറുകളിലെല്ലാം പാലിനും പാലുൽപ്പന്നങ്ങൾക്കും ആ മേഖലയിലെ കർഷകർക്കും വലിയ തിരിച്ചടിയുണ്ടാകുന്ന സമീപനമാണ്

സ്വീകരിക്കുന്നത്. പാലുൽപ്പന്നങ്ങളും പാലും ഇറക്കുമതി ചെയ്യാനുള്ള കരാറുകളിൽ ഏർപ്പെടുന്നു, വിദേശരാജ്യങ്ങളുമായി അതിനുള്ള ധാരണകളിലെത്തുന്നു എന്നുള്ള വളരെ ഭീതിജനകമായ ഒരന്തരീക്ഷം ഈ മേഖലയെ സംബന്ധിച്ച് നിലവിലുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ പ്രമേയാവതാരകൻ അതുകൂടി സൂചിപ്പിക്കേണ്ടതായിരുന്നു എന്നുകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കാം.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഇത്തരത്തിലുള്ള കേന്ദ്ര സമീപനം എതിർക്കപ്പെടേണ്ടതുതന്നെയാണ്. എനിക്ക് ഒരു ചോദ്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് ചോദിക്കാനുള്ളത്, വെറ്ററിനറി ഹോസ്പിറ്റലുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 24 മണിക്കൂറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അത് എല്ലായിടത്തുമില്ല. കേന്ദ്രീകൃതമായ സ്ഥലങ്ങളിൽ മാത്രമാണ്. ഓരോ സ്ഥലത്തും ഈ മേഖലയിലെ പ്രാധാന്യം കണക്കാക്കി അത്തരത്തിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലെ മൃഗാശുപത്രികളുടെ പ്രവർത്തനം 24 മണിക്കൂറാക്കി ഉയർത്തേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. അതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജ്: സർ, ആ ഉദ്ദേശ്യംതന്നെയാണ്

ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിനുള്ളത്. അതായത്, ചില പഞ്ചായത്തുകളിൽ രണ്ടായിരത്തിലധികം കന്നുകാലികളുണ്ടാകും, 500-ൽ താഴെ മാത്രം കന്നുകാലികളുള്ള ചില മേഖലകളുമുണ്ട്. അത്തരം സ്ഥലങ്ങളിലെ ആശുപത്രികളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒന്നുകൂടി ക്രമീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതിനുവേണ്ട ഒരു പുനഃസംഘടനയെ സംബന്ധിച്ച് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് ആലോചിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനാവശ്യമായ ക്രമീകരണങ്ങളെല്ലാം ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽത്തന്നെ നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. 24 മണിക്കൂർ സേവനം എന്നത് ഇപ്പോൾ തുടങ്ങിയതാണ്. സംസ്ഥാനത്ത് ഇപ്പോൾ 29 ആശുപത്രികളിൽ 24 മണിക്കൂറും വിളക്കണയാത്ത സേവനം ലഭ്യമാകുന്നുണ്ട്. മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിൽ, രണ്ട് ഷിഫ്റ്റായും മറ്റും പ്രവർത്തിക്കുന്ന, താലൂക്ക്/ബ്ലോക്ക് അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഒരാശുപത്രിയെ തെരഞ്ഞെടുത്ത് അവിടെ കൂടുതൽ ഡോക്ടർമാരെ ലഭ്യമാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള സംവിധാനം ആലോചിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരികയാണ്. അതുപോലെതന്നെ വിവിധ ജില്ലകളിൽ മൊബൈൽ ആശുപത്രി യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചും ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ കൊല്ലത്തും കോഴിക്കോടും മാത്രമാണ് മൊബൈൽ മെഡിക്കൽ

13/01/2021

Uncorrected/Not for publication

31

യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്, മറ്റ് ജില്ലകളിൽക്കൂടി ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമമാണ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.